

引导离退休教职工在新时代新征程中继续发挥正能量

复旦大学2021年敬老节庆祝大会举行

复旦大学2021年敬老节庆祝大会10月13日举行,表彰先进,纪念金婚,献礼党的百年华诞。大会由老干部党委、退休教职工工作处、老干部工作处共同主办。

校党委副书记、副校长,校老龄委主任周亚明,优秀离退休教职工获奖团体和个人代表、金婚纪念夫妇代表、校关工委、老教协老同志代表等在现场参会,在线上参会有复旦大学上海医学院党委副书记张艳萍、学校老龄委成员单位有关负责同志、离退休党支部书记、

特邀党建组织员、退管分会负责人、联系人和联络员以及校院两级关工委、老教协等同志。

周亚明表示,学校党委始终把离退休工作放在全校改革发展的大局中去思考、谋划和落实。离退休工作部门要继续做好三方面工作:始终坚持以党的政治建设为统领,全面加强离退休教职工党的建设;更加注重挖掘和发挥老同志独特优势,引导广大老同志在各项事业发展中发挥更大作用;更加精准做好服务保障工作,全面提升离退休服务管理质量和

水平,更好地满足老同志对美好生活的期待。

会上公布了2021年优秀离退休教职工名单,中文系关工委分会等4个优秀离退休教职工团体代表、生命科学学院陈曼莉等21位优秀离退休教职工个人获颁证书和鲜花。获奖代表做了交流发言。

今年是学校连续第四年开展金婚纪念活动,它已成为离退休工作的品牌项目。据统计,今年全校共有42对金婚夫妇,其中17对夫妇同意并参与了金婚纪念册的制作。



为庆祝中国共产党成立100周年,老干部党委在全校离退休教职工中组织开展“盛赞百年辉煌、助力百年征程”主题活动。

退休处正式启用复旦大学退休教职工管理系统手机端,切实为老同志办实事、做好事、解难事。

来源:退休工作处

愿有岁月可回首 且以深情共白头

金婚夫妇讲述神仙故事

“五十年前,我决定和ta走一辈子。那年,正好是党的五十岁生日。”从此他们风雨同舟,携手并进,见证了新中国发展的无数重要时刻,在那千万瞬间中,他们也叙写着属于彼此的小家大梦。

2021年,中国共产党迎来百年华诞,他们的婚姻也步入了五十周年的殿堂。五十年来,小家的轨迹融入了大国的崛起,青年时期的共同信仰,让半世纪的相濡以沫激荡着时代的回响。今天,让我们走近四对金婚夫妇,听听他们如何绘制这幅岁月与爱的画卷。

王克忠 周丽锦:
“我们俩都是书呆子”

一进入王克忠和周丽锦的家中,满屋的书籍、报刊、杂志和手抄的笔记本映入眼帘。周丽锦笑道:“我们俩都是书呆子!”

1960年,毕业于复旦大学经济系的王克忠留校任教,之后被借调至上海市委办公厅,期间认识了同事周丽锦:“看见她的第一眼,我就想,怎么还有这么漂亮的姑娘!”

一见钟情的王克忠开始“笨拙”的追求之路,面对办公院子里灿烂的桃花,写下“三月桃花一时红,风吹雨打一场空”的诗句。

1971年1月27日,两人结为夫妻。大年初二,他们在家人和长辈们的祝福声中一起吃了顿饭,就算婚礼了。“他就带了一大箱书,大多是马列著作……”婚后,二人工作都忙,在家工作时就把孩子放在书桌旁,教他认识“马恩选集”封面上的作者头像。“后来孩子最先认得的人名就是马克思、恩格斯!”周丽锦说。

回到复旦后,王克忠从事政治经济学教学和研究工作,周丽锦成了他的得力助手。王克忠非常感激妻子:“她不仅是我的秘书,还是我的秘书长!”

结婚五十载,王克忠以“相知、

相爱、相敬、相助”来总结,“相知,两人能说到一起去,这是最重要的。”

张新夷 周映雪:
“谁工作忙,另一个就多顾点家”

“在长春物理研究所,我们相遇了。1968年3月18日。”周映雪说。

那年春天,刚从复旦大学物理学系毕业的她和张新夷分到了一个学习小组。“我听说他是研究生,就去和他确认。”那个年代,研究生很少。此后,他们日久生情,1971年,缔结婚姻。

爱情如春,但两人共同的事业——我国的发光材料研究——正处于寒冬期。1978年,36岁的张新夷远赴法国深造。一年后,周映雪做出了同样的决定。

从法国结束深造回到北京,正好是冬天,两人怀揣着一身学来的本事,开始尝试闯出寒冬。

“谁工作忙,另一个就多顾着点家里”,成为他俩四十多年里的不言之约。他说:“服从工作最要紧,她总是全力支持我。碰上两边都忙,那就带上两个孩子一起出差。”

1995年,周映雪在工作中脑部意外受伤。但她坚持工作。

2001年,他俩一起到复旦工作。此前,他们的女儿已经考上复旦并留校工作,一家子都成了复旦人。

王恭明 郑家芝:
“对复旦的感情很深”

“我们对复旦的感情是很深的。”今年是他们结婚五十周,而结识复旦,比这还要再多个十年。



王恭明 郑家芝夫妇



陈军庞 王玉美夫妇

1965年,王恭明升入大三,成为复旦物理学系的“老”学长。校运会上跳高拿了名次的他,一眼就被系舞蹈队看中了。同年,“复旦附中舞蹈队队长”郑家芝刚考入复旦物理学系,立马就报名进入了系舞蹈队。活泼踊跃的大一学妹,和被拉来的大三学长,一见面,聊着聊着,成了!

后来,王恭明被调到广州工作,郑家芝则留在复旦。1971年,王恭明请了不到一个月探亲假,赶回上海结婚。

异地恋,没结婚照,是不是太“草率”了?郑家芝摆摆手:“以前的社会风气就是很简单的。你认准了和他谈,肯定就是要结婚了的,就是一辈子的事了。”

1977年,王恭明参与到“激光汉字信息发生技术”的课题组,调回了复旦工作。

2008年正式退休后,夫妻俩还是住在学校旁边,住的离复旦近一些。“我们在复旦六十多年

了,要到别的地方去住,还是有点依依不舍。”

陈军庞 王玉美:
“跟党走,生活幸福美满”

“我们婚姻的秘诀,就一句话,听党话,跟党走!”陈军庞激动地说。

1966年,王玉美从护士学校毕业后至华山医院工作,与皮肤科技术员陈军庞相遇。两人刚互生好感不久,出身革命家庭的王玉美作为华山首批援滇医疗队宁滇医疗小分队队长带队巡回医疗一年半。

华山医院组织第三批云南医疗队时,陈军庞报名了。那时,他不知道妻子已经怀孕。“我跟他,去就好了!”王玉美笑着说。

两人都用“苦”来回忆刚结婚的日子,但再苦也要奋斗。两人坚信,在国家的政策下,通过努力一定能改变生活。

文/王越 钟佳琳



王克忠 周丽锦夫妇



张新夷 周映雪夫妇

“相知,两人能说到一起去,这是最重要的。”

“服从工作最要紧,她总是全力支持我。”

“这五十年里就是今年,2021年最重要。”

“跟党走,生活也会变得幸福美满,我们是亲历者!”